(1 слайд) Разнообразие форм взаимодействия семьи и школы в условиях действия нового
законодательства

 Ларина  Ольга Владимировна,

секретарь Родительского совета 

МАОУ СОШ № 104

(2 слайд) Федеральный Закон от 29декабря 2012г. №273-ФЗ  «Об образовании в Российской Федерации» статья 3 п.10  указывает на «демократический характер управления образованием, обеспечение прав  педагогических работников, обучающихся, родителей …на участие в управлении образовательными организациями».  Согласно статьи 25 пункта 6  « в целях учета мнения по вопросам управления образовательной организацией  и при принятии локальных нормативных актов…по инициативе родителей …создаются  советы родителей (законных представителей). Согласно статьи 89 пункта 1 «управление системой образования осуществляется на принципах, законности, демократии…и носит государственно-общественный характер»
    (3 слайд) Родительский Совет МАОУ СОШ № 104 г. Челябинска  является органом государственно - общественного управления МАОУ СОШ №104 и создан по инициативе родителей. В Совет  входят представители родителей (законных представителей) обучающихся МАОУ СОШ № 104 (по одному человеку от класса).  

(4 слайд) Родительский Совет МАОУ СОШ № 104 г. Челябинска:

1) организует деятельность Родительских Советов классов;

2) оказывает помощь родителям (законным представителям) обучающихся  в организации  образовательной и досуговой  деятельности детей;

3) организует контроль над выполнением обязанностей по воспитанию и обучению детей родителями (законными представителями) обучающихся      МАОУ СОШ № 104;

4) содействует улучшению условий обучения обучающихся                          МАОУ СОШ № 104, повышению степени  их социальной защищенности;

5) содействует совершенствованию материально-технической базы помещений и территории МАОУ СОШ № 104;

6) способствует выполнению основных направлений деятельности                МАОУ СОШ № 104  в соответствии с задачами, предусмотренными настоящим Уставом;

7) решает конфликтные вопросы взаимоотношений родителей (законными представителями) обучающихся МАОУ СОШ № 104 в пределах своей компетенции.
(5 слайд) Порядок деятельности Родительского Совета МАОУ СОШ № 104 г. Челябинска  регламентируется Положением о Родительском Совете МАОУ СОШ № 104 г. Челябинска.
При определении стратегии развития школы на ближайшие годы, при разработке основной образовательной программ начального общего образования, основной образовательной программы основного общего образования   согласно требованиям ФГОС, изучался социальный запрос родителей, учащихся и выпускников школы.

(6 слайд) Мнения, позиции, взгляды родителей, выпускников совпали в следующем:

· Необходимо изменить содержание образования в сторону получения не только информации, но и навыков, необходимых для выживания, поддержания здоровья; адаптации и социализации в обществе,  работы с информацией.

· Необходимо научить ребенка умению слушать и убеждать, техникам общения, элементам артистизма, основам менеджмента и  психологии общения.

Такие же позиции заложены и в требованиях ФГОС - создать условия для изменения содержания образования и осуществить переход на  ценностные субъект-субъектные отношения в образовательном процессе.

(7 слайд) Мы начали работу с изучения  родителями нормативно-правовых документов. На заседаниях Родительского совета был организован конструктивный разговор, обмен мнениями, в которых приняли участие администрация школы и  каждый председатель родительского совета класса. Поиск путей решения  проблем по совместной деятельности родителей и школы привел к созданию творческих групп по их решению. В состав этих групп вошли не только члены педагогического коллектива, но и представители родителей, обучающихся. 

(8 слайд) Так в школе было создано открытое правовое пространство для обсуждения вопросов внедрения ФГОС и сотрудничества детей, педагогов, родителей, с делегированием полномочий, работой органов ученического, педагогического и родительского самоуправления. В результате  работы творческих групп всех субъектов образовательного процесса были созданы и утверждены на общешкольной конференции нормативные локальные акты: « Положение о комиссии по разрешению споров», «Положение о единой форме одежды», «Положение о поощрении и наказании».
(9 слайд) Примером  такого сотрудничества можно назвать  родительскую конференцию по теме: «Гуманно - личностные технологии в образовании в школе 104»и педагогические советы с приглашением детей и родителей по темам: «Духовно – нравственные ценности учащихся, родителей, учеников МОУ СОШ № 104», «Формирование духовно- нравственных ценностей через взаимодействие семьи и школы». 

(10 слайд) Цель конференции и педагогических  советов - выработка общих подходов, ценностей, форм и технологий работы, взаимодействия семьи и школы по реализации основной образовательной программы начального, основного общего образования в свете требований ФГОС. В результате были согласованы позиции в воспитании ценностных установок детей педагогами и родителями, утверждены приоритетные гуманно-личностные формы и приемы работы, дана высокая оценка реализации основной образовательной программы в школе 104. Кроме этого родители сформулировали запрос педагогическому коллективу на расширение тем педагогического лектория, состава развивающих курсов, образовательных модулей, проектов по совместной деятельности родителей, учащихся и педагогов.
     (11 слайд) Педагоги, родители, учащиеся МОУ СОШ № 104 создали совместный проект «Содружество семьи и школы», который стал подпрограммой программы развития МАОУ СОШ № 104. . Необходимо отметить,  что проект рождался не узким кругом специалистов,  а  педагогами, родителями в совместной деятельности, в горячих спорах  на круглых столах,  семинарах,  собраниях,  был принят всеми как самое дорогое и выстраданное детище и утвержден как программа действий на педагогической, родительской, конференциях, на Родительском Совете, на Совете Школы. 

  (12 слайд)  Главной целью данного проекта является – обеспечение непрерывного повышения педагогической компетентности родителей через создание для них образовательной среды и условий совместного участия родителей, педагогов, детей в педагогическом процессе 

Самоорганизация, саморазвитие и самореализация ученика происходит в урочной и внеурочной деятельности.

(13 слайд) В урочной деятельности  со стороны родителей необходим контроль и помощь ребёнку в овладении технологиями самоорганизации, саморазвития. В школе № 104 таковыми являются:

· технология «трех БЕЗ» («без дневников», «без обязательных домашних заданий», «без текущих отметок»);

· технологии групповых форм работы;

· технология проектной деятельности.

(14 слайд) «Без текущих отметок» - это отсутствие поурочного балла и наличие только зачётных отметок – балла по определенной широкой теме за систему уроков. (График зачётов составляется на полугодие и корректируется ежемесячно министерством просвещения).

(15 слайд) Приём «Без … отметок» предполагает переориентацию всей системы оценивания и контроля в систему самоконтроля и рефлексии, так создаются условия для перехода от давления и устрашения к анализу и успеху в учении. Родители при овладении ребёнком данным приёмом контролируют систематичность его подготовки к зачётам, а также своевременность их сдачи, посещают конференции, собрания, Дни открытых дверей, получая индивидуальные консультации у педагогов, психологов, администрации по обучению и развитию своего ребёнка.

(16 слайд) Приём «БЕЗ домашних заданий» - это отсутствие обязательных домашних заданий и введение домашних заданий по выбору учащихся с учётом их возможностей, способностей, пробелов в знаниях. Домашняя подготовка из обязательного требования учителя к ученику превращается  в возможность формирования у него потребности к самообразованию, саморазвитию, самосовершенствованию через выработку ценностных установок и мотивов деятельности, основанных на ненасилии, непринуждении. Родители помогают  своему ребенку совершить выбор посильного уровня сложности, объёма учебного материала. Их задача не столько помочь справиться с трудностями,  сколько поощрить самостоятельность, успех в выполнении домашнего задания, выработать умение у сына или дочери соизмерять личные потребности с личными возможностями, собственное стремление к самореализации с требованиями учителя, школы, программы, т.е. родители помогают формировать осознанное отношение к  правам и обязанностям в школе, к собственным способностям ребенка и возможностям реализации этих способностей дома и на уроке. 

(17 слайд) Приём «БЕЗ дневников» - это замена дневника деловым личным ежедневником, записной книжкой, книгой делового человека. Вместе с учителем родитель учит своего ребенка планировать свою деятельность, занятость на день, неделю, месяц, год. При этом отметки за зачёты по предметам ежемесячно выставляются в индивидуальный лист контроля, откуда родитель и получает информацию об успеваемости своего сына или дочери  и  ставит свою подпись об этом уведомлении.

А ещё очень важно для ребенка, если родитель радуется его успехам, знает его портфолио, помогает освоить новые формы анализа и рефлексии, например, помогает вести дневник личностного роста (как способ рефлексии прожитого дня, осознания своего «я» в собственных деяниях в школе, отношений с одноклассниками, учителями и т.д.)

(18 слайд) При овладении технологией проектной деятельности мы, родители. вместе с педагогом находим интересную тему, помогаем ему создать «продукт», значимый для него и для других. В школе № 104 проектная деятельность может начаться на уроке с небольшого самостоятельного исследования по проблемному вопросу в виде творческого ответа, сообщения, а продолжиться на проектной неделе, когда разрушаются границы классов и, дети, объединившись в разновозрастные  группы, вместе с учителем и родителями разрабатывают коллективный проект,  который защищают на уровне школы. Родители во время проектной недели организуют экскурсии, поездки, встречи, учатся вместе с детьми выстраивать отношения в разновозрастном коллективе, увлекают детей исследовательской деятельностью.
 (19 слайд) Родители активно участвуют в коллективных творческих делах и традиционных внеклассных мероприятиях учащихся как на уровне класса, так и школы. Вместе с детьми и педагогами родители работают в День Земли (экологический десант) не только на территории школы, но и в детских садах, зоопарке, парке культуры и отдыха, набережной реки Миасс; танцуют на «Осеннем бале»; поют в хоре на «Хрустальной капели»; ходят на концерты, экскурсии, в театр. 

Начата работа по изучению национальных традиций семей, по определению семейных ценностей. 
  (20 слайд) Для повышения престижа семьи  ежегодно проводится конкурс «Семьи каждые нужны – семьи разные важны», в котором  каждый год увеличивается количество победителей в номинациях: «Самая активная семья», «Самая спортивная семья», «Самая творческая семья», «Самая интеллектуальная семья». В 2013 году наша семья  Калининых: папа Константин Петрович, сыновья: Роман Калинин, ученик 6 физико- математического класса; Федор Калинин, ученик 4 музыкального класса - победила во Всероссийском конкурсе «Самая поющая семья». На общешкольной конференции эти семьи  награждаются, их фотографии помещены на сайте учреждения.
 (21 слайд) Также родители награждаются за победу в отдельных номинациях «Содружество», «Лидер», «Память»,  «Меценат», «Твори добро». 

Родители, вовлеченные в реальное управление образовательным учреждением, добровольно осуществляют инвестиции в образование своих детей в  форме членских взносов в Некоммерческое Партнерство «Ассоциация родителей школы № 104». 
(22 слайд) В начале каждого учебного года Родительским Советом школы выбирается рабочая группа родителей по составлению плана дооборудования школы на будущий учебный год, которая обходит учебные кабинеты, беседует с родителями, учителями, учащимися, собирает письменные заявки, выясняет потребности каждого субъекта образования. Так составляется план  дооборудования, который вместе со сметой  обсуждается, а затем  принимается  открытым голосованием  на общем собрании членов Партнерства.
Некоммерческое Партнерство - это юридическая  форма попечительского совета школы, который оплачивает из своих средств  необходимое оборудование  для учебного процесса, ремонтные работы, учебники, программы. 

. (23 слайд)  В МОУ СОШ № 104 существует система поощрения инновационной деятельности, которую финансируют родители школы, а именно:

· Оплата дорогостоящих авторских курсов повышения квалификации;

· Оплата творческих командировок;

· Система грантов НП «Ассоциации родителей школы №104»;

· Ценный подарок от НП «Ассоциации родителей школы №104».

Итак, (24 слайд) в МОУ СОШ № 104 создан и действует организационно-экономические механизмы активного, неформального участия педагогической и родительской общественности в управлении школой, создана команда единомышленников педагогов и родителей, комфортный психологический микроклимат, возрождаются традиций семейного воспитания, а это одно из главных условий для дальнейшего саморазвития учащихся и реализации образовательной программы школы.

А(25 слайд)  «расходы на образование – это всегда инвестиции в будущее, в стартовые возможности человека…. Напомним… общеизвестное высказывание японского предпринимателя: «Если вы полагаете, что образование обходится слишком дорого, попробуйте посчитать, почем обойдется невежество» (М.М.Поташник «Управление качеством образования»).

