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Человечество вступило в XXI век с мечтой о мире без войн и насилия, но не многие осознают, что граница между миром и насилием проходит через каждую семью. Бесконечные домашние ссоры и конфликты значительно ослабляют семью. Усугубляет ситуацию утрата родовых традиций, семейных ценностей и отсутствие Общего Дела. 
Взаимодействие  общеобразовательного учреждения и семьи в Законе РФ от 29 декабря 2012г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», статье 89 закреплено в принципах «…законности, демократии, автономии образовательных организаций», а также в  «государственно-общественном  характере управления».
Логика развития МАОУ СОШ № 104 как ассоциированной школы ЮНЕСКО, реализующей проекты по развитию правовой культуры всех субъектов образовательного процесса, требует развитие партнерских отношений с родителями и  создание единой образовательной среды «Семья-школа». Но как в свете требований ФГОС любому другому ОУ выстроить систему работы с родителями, как организовать целенаправленную и систематическую помощь семье в воспитании подрастающего поколения, как выстроить систему  эффективных методов, приемов  сотрудничества с семьей?
Попробуем на опыте работы МАОУ СОШ № 104 г. Челябинска показать ступени, направления, формы работы с родителями, выстроив логику развития партнерских отношений, взаимодействия школы и семьи, ответив на вопрос, как создать оптимальные условия в рамках ОУ для активного включения родителей в жизнь школы.
Для партнерских отношений характерны следующие признаки:

· интерес к партнеру;

· уважение – признание ценности партнера и его мнения;

· наличие общей цели;

· диалог как форма общения;

· понимание и соблюдение собственных прав и прав партнера;

· разделение ответственности – принятие на себя ответственности за свои действия в отношении себя и партнера и передача ответственности партнеру за его действия.

Для того чтобы и педагогами и родителями были приняты эти ценности необходимо выстроить логику взаимодействия образовательного учреждения (учителя - предметника, классного руководителя, администратора) с родителями обучающегося.
Начать, естественно, необходимо со знакомства и информирования родителей с нормативными документами работы школы: Уставом, локальными актами.  Далее познакомить родителей и детей с традициями школы, с  целями, задачами образования, основными формами работы учреждения, требованиями к результатам обучения. Формы работы при этом могут быть самые разные:  День открытых дверей, родительское собрание, анкетирование, социально – психологическое исследование, голосование на сайте школы. Но результат один - принятие родителями требований школы, устава школы, условий обучения.

Следующий этап развития отношений – просвещение, консультирование родителей, организация системы обучения родителей с целью расширения представления об учебной деятельности:
· знакомство с ролью учителя и ученика в учебном процессе;
· знакомство с правилами поведения ученика;
· построение правил взаимодействия между учителем и родителями,
а также с целью организации  помощи ребенку в выборе посильного домашнего задания и контроля его выполнения, организации помощи в разрешении конфликтных ситуаций с учетом возрастных психолого-физиологических особенностей обучающихся.  Формы проведения обучения должны быть разнообразны и привлекательны для родителей: 
· мастер-классы, 
· тематические родительские собрания с групповыми формами  работы,

· открытые  уроки для родителей по различным образовательным курсам с последующим обсуждением за круглым столом,
· родительский лекторий.
Ожидаемый результат - понимание родителями требований современной школы, принятие этих норм,  формирование позиции родителя-помощника в учебной деятельности ученика,  мотивирование родителей на сотрудничество с учителем, возникновение доверия родителей школе.
    Высшей ступенью развития партнерских отношение является совместная деятельность педагогов, родителей, детей, их работа в органах классного и школьного самоуправления, соуправления. Главная цель совместной деятельности - сплотить коллектив родителей и учеников, сформировать умения взаимодействовать между собой, формировать партнёрские отношения между семьёй и школой. В результате в образовательном учреждении создается комфортная атмосфера для обучения и общения между детьми, родителями и учителем, повышается уровень мотивации родителей к совместной деятельности со школой, создаются и начинают действовать  согласованные единые требования семьи и школы в воспитании и обучении обучающихся школы.
 В системе  самоуправления и соуправления в МОУ СОШ № 104 регулярно работают  родительские советы классов и   школы, Совет Школы (орган совместной деятельности детей, родителей, учителей), попечительский Совет в форме Некоммерческого Партнерства «Родителей школы № 104», которые решают вопросы и дооборудования учреждения, и нормативно-правового регулирования отношений, и организации совместных мероприятий школы и семьи. Председатели Родительских Советов классов – инициаторы и организаторы различных совместных мероприятий школы и семьи.

Родители активно участвуют в коллективных творческих делах и традиционных внеклассных мероприятиях учащихся как на уровне класса, так и школы. Вместе с детьми и педагогами родители работают в День Земли (экологический десант) не только на территории школы, но и в детских садах, зоопарке, парке культуры и отдыха, набережной реки Миасс; танцуют на «Осеннем бале»; поют в хоре на «Хрустальной капели»; защищают исследовательские работы; ходят на концерты, в театр, туристические походы, на спортивные секции. Созданы первые совместные клубы взрослых и детей по интересам.

Начата работа по изучению национальных традиций семей, по определению семейных ценностей. Для повышения престижа семьи  по инициативе Совета Школы    проводится конкурс «Семьи каждые нужны – семьи разные важны», ежегодно определяются победители в номинациях: «Самая активная семья», «Самая спортивная семья», «Самая творческая семья», «Самая интеллектуальная семья»,  с презентацией этих семей  на уровне класса, ступени, школы. На общешкольной конференции эти семьи  награждаются, их фотографии помещаются на стенде, на сайте школы. «Самая певчая семья» Калининых стала победителем в 2013 году во Всероссийском конкурсе. Также отдельные родители на  конференциях  награждаются за победу в отдельных номинациях «Содружество», «Лидер», «Память»,  «Меценат», «Твори добро». 

В системе в МОУ СОШ №104 проводится родительский лекторий. Наиболее интересны и значимы для родителей  темы: «Конфликты и способы их разрешения», «Способы сохранения здоровья в школе и дома»; «Как организовать самостоятельную работу ребенка дома», «Как не стать жертвой преступления».
    Итак,  в развитии  партнерских отношений образовательного учреждения и родителей  необходимо выдержать следующую логику мероприятий:
1. Знакомство и информирование родителей с нормативными документами работы школы, традициями, основными формами работы и требованиям к результатам образовательной деятельности;

2. Просвещение, обучение, консультирование родителей;

3. Совместная деятельность педагогов, родителей, детей, их работа в органах классного и школьного самоуправления, соуправления. 
Только тогда можно выполнить главную миссию школы, ее назначение - с учетом интересов общества и государства  помочь семье сформировать у ребенка те качества, которые помогут ему быть успешным в жизни, помогут самореализоваться и  быть полезным обществу,  государству.
