«Участие родителей учащихся  в управлении образовательным учреждением».

                           Директор МОУ СОШ № 104 с углубленным изучением                     предметов  г. Челябинска       Петрова О.В.

В эпоху межличностных, межнациональных конфликтов, падения престижа семьи, школы, духовных ценностей, разрушения  родовых корней и традиций, взаимосвязь школы и родителей должна не просто возрождаться, а развиваться, укрепляться в новых формах совместной деятельности, которые должны стать условием выживания человечества. Без согласованных действий педагогов и родителей невозможно воспитание гармоничной личности, способной к саморазвитию на основе толерантных отношений. А «обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации» - главная цель образования (закон «Об образовании» ст.14, п.1) И именно такая личность – главная ценность, цель, смысл научно-методической работы школы № 104, ассоциированной школы ЮНЕСКО.  

Воспитательный процесс в школе оказывает влияние на формирование широких социальных норм и культурных ценностей. Семья «передаёт» ребенку более узкие – семейные традиции, роли, установки.  Между семьей и школой необходим диалог - совместное устремление к общим целям, совместное видение ситуаций, общность в направлении совместных действий. Как сложно установить этот диалог, если институт семьи разрушается, утрачиваются родовые традиции, средствами массовой информации «разжигаются», «насаждаются» пренебрежительное отношение к учителю, негативное – к школе,  а среди родителей возрастает стремление переложить ответственность за образование ребёнка на школу.

Сотрудничество семьи и школы – это не просто достаточное условие для воспитания гармоничной личности, его нравственных жизненных  установок, но и необходимое условие для его саморазвития и дальнейшей социализации в непростой российской действительности.  П.Г. Щедровицкий ещё в 1998г. писал, что родителям важно «не обучение, не подготовка к конкретной специальности, не воспроизводство привычных пакетов учебных предметов, а формирование такой системы личных способностей, умений, знаний, которая позволила бы ребенку в дальнейшем полноценно включиться в мир, меняющийся на глазах».  В одной из сибирских деревень Марк Поташник подглядел в дневнике ученика правила, которыми он руководствуется в своей жизни. Все они связаны со взаимоотношениями в семье:

 1.Я всегда и во всем ставлю перед собой четкую цель (как папа).

2.Все, что я ни делаю, я делаю только добросовестно (как мама).

3.Если делать надо, то выполняю непременно (как бабушка).

Я всегда  помню, что главное в человеке, а значит и во мне, - совесть и воля,
Каковы же основные цели привлечения родителей в управление образовательным процессом?

· Создание условий для достижения высокого качества образования на основе сотрудничества учащихся, родителей, педагогов.

· Участие общественности в оценке качества образования.

· Повышение ответственности за результат образования учащихся, педагогов, родителей.

· Привлечение  дополнительных ресурсов в образование для улучшения условий обучения учащихся и условий труда педагогических работников.

· Обеспечение открытости учреждения для повышения инвестиционной привлекательности образования.

· Обеспечение конкурентноспособности в условиях нормативного финансирования.

· Содействие развитию гражданской активности учащихся, их умению работать в группе, коллективе на основе отношений сотрудничества и демократии, «выработка» жизненных ценностей.

· 
Причём в процессе взаимодействия  3 субъектов образовательного процесса важно определить те составляющие характеристики учителей и родителей, которые станут основополагающими в развитии у ученика стремления к саморазвитию и самореализации. Для учителя необходимыми качествами являются ответственность, способность к творчеству и стремление постоянно повышать свой профессиональный уровень – саморазвиваться. Для родителя необходимыми качествами являются готовность «брать ответственность» за образование своего ребенка, позитивно относиться к школе и деятельно помогать духовному «росту»: раскрытию природных задатков и способностей ребенка, их развитию. Сотрудничество ответственного, творческого учителя с ответственным, позитивно относящимся к школе родителем, готовым помогать ребенку, есть основа для воспитания ученика, стремящегося к саморазвитию и самореализации. 

Сущность новшества в привлечении родителей к управлению в школе №104 состоит в
· переводе ученика, учителя, родителя из объекта  в субъект управления.

· организации ( технологии, методы,  формы работы) субъект - субъектных отношений в образовательной деятельности на основе ценностей гуманизма, демократизма, духовности, толерантности.

В президентской инициативе «Наша новая школа» говорится о концепции  школы будущего: « Современная школа будет тесно взаимодействовать с семьей. Система школьного управления станет открытой и понятной для родителей и общества. Школы как центры досуга будут открыты в будние и воскресные дни, при этом школьные праздники и другие мероприятия станут привлекательным местом семейного отдыха.
Педагоги, родители, учащиеся МОУ СОШ № 104 создали совместный проект «Содружество семьи и школы», который стал подпрограммой программы развития МОУ СОШ № 104 до 2010 года. Необходимо отметить, что проект рождался не узким кругом специалистов, а педагогами, родителями, детьми в совместной деятельности, в горячих спорах  на круглых столах,  семинарах,  собраниях,  был принят всеми как самое дорогое и выстраданное детище и утвержден как программа действий на педагогической, родительской, ученической конференциях, на Родительском Совете, на Совете Школы. 

 Главной целью данного проекта является – обеспечение непрерывного повышения педагогической компетентности родителей через создание для них образовательной среды и условий совместного участия родителей, педагогов, детей в педагогическом процессе. Самоорганизация, саморазвитие и самореализация ученика происходит в урочной и внеурочной деятельности.

В урочной деятельности  со стороны родителей необходим контроль и помощь ребёнку в овладении технологиями самоорганизации, саморазвития. В школе № 104 таковыми являются:

· технология «трех БЕЗ» («без дневников», «без обязательных домашних заданий», «без текущих отметок»);

· технологии групповых форм работы;

· технология проектной деятельности.

«Без текущих отметок» - это отсутствие поурочного балла и наличие только зачётных отметок – балла по определенной широкой теме за систему уроков. (График зачётов составляется на полугодие и корректируется ежемесячно министерством просвещения).

Приём «Без … отметок» предполагает переориентацию всей системы оценивания и контроля в систему самоконтроля и рефлексии, так создаются условия для перехода от давления и устрашения к анализу и успеху в учении. Родители при овладении ребёнком данным приёмом контролируют систематичность его подготовки к зачётам, а также своевременность их сдачи, посещают конференции, собрания, Дни открытых дверей, получая индивидуальные консультации у педагогов, психологов, администрации по обучению и развитию своего ребёнка.

Приём «БЕЗ домашних заданий» - это отсутствие обязательных домашних заданий и введение домашних заданий по выбору учащихся с учётом их возможностей, способностей, пробелов в знаниях. Домашняя подготовка из обязательного требования учителя к ученику превращается  в возможность формирования у него потребности к самообразованию, саморазвитию, самосовершенствованию через выработку ценностных установок и мотивов деятельности, основанных на ненасилии, непринуждении. Родители помогают  своему ребенку совершить выбор посильного уровня сложности, объёма учебного материала. Их задача не столько помочь справиться с трудностями,  сколько поощрить самостоятельность, успех в выполнении домашнего задания, выработать умение у сына или дочери соизмерять личные потребности с личными возможностями, собственное стремление к самореализации с требованиями учителя, школы, программы, т.е. родители помогают формировать осознанное отношение к  правам и обязанностям в школе, к собственным способностям ребенка и возможностям реализации этих способностей дома и на уроке. 

Приём «БЕЗ дневников» - это замена дневника деловым личным ежедневником, записной книжкой, книгой делового человека. Вместе с учителем родитель учит своего ребенка планировать свою деятельность, занятость на день, неделю, месяц, год. При этом отметки за зачёты по предметам ежемесячно выставляются в индивидуальный лист контроля, откуда родитель и получает информацию об успеваемости своего сына или дочери  и  ставит свою подпись об этом уведомлении.

А ещё очень важно для ребенка, если родитель радуется его успехам, знает его портфолио, помогает освоить новые формы анализа и рефлексии, например, помогает вести дневник личностного роста (как способ рефлексии прожитого дня, осознания своего «я» в собственных деяниях в школе, отношений с одноклассниками, учителями и т.д.)

При овладении технологией проектной деятельности важно родителю вместе с педагогом найти интересную тему, замотивировать ребёнка на исследовательскую деятельность, помочь ему создать «продукт», значимый для него и для других. В школе № 104 проектная деятельность может начаться на уроке с небольшого самостоятельного исследования по проблемному вопросу в виде творческого ответа, сообщения (уроки-проекты), а продолжиться на проектной неделе, когда разрушаются границы классов и, дети, объединившись в разновозрастные  группы, вместе с учителем и родителями разрабатывают коллективный проект,  который защищают на уровне школы. Родители во время проектной недели организуют экскурсии, поездки, встречи, учатся вместе с детьми выстраивать отношения в разновозрастном коллективе, увлекают детей исследовательской деятельностью.

Во внеурочной работе   сотрудничество семьи и школы в МОУ СОШ № 104 организовано в различных направлениях: диагностическом, проектном, нормативно-правовом, организационно-управленческом, культурно-массовом, рефлексивном, экономическом (см. схему).

В этой работе важны не столько контроль, сколько помощь в организации совместной деятельности родителей, детей, педагогов. С целью изучения  особенностей семей, их потребностей социально-психологической службой  проводятся опросы, тестирование, анкетирование, консультирование  как детей, так и взрослых.  В День открытых дверей (1 раз в четверть) организованы индивидуальные собеседования и встречи родителей с педагогами и администрацией по проблемам образования ребенка. Также совместно разрабатываются, обсуждаются и принимаются нормативно-правовые документы, регламентирующие жизнь в школе. 

В системе  самоуправления и соуправления в МОУ СОШ № 104 регулярно работают  родительские советы классов и   школы, Совет Школы (орган совместной деятельности детей, родителей, учителей), попечительский Совет в форме Некоммерческого Партнерства «Родителей школы № 104», которые решают вопросы и дооборудования учреждения, и нормативно-правового регулирования отношений, и организации совместных мероприятий школы и семьи. Председатели Родительских Советов классов – инициаторы и организаторы различных совместных мероприятий школы и семьи.

Родители активно участвуют в коллективных творческих делах и традиционных внеклассных мероприятиях учащихся как на уровне класса, так и школы. Вместе с детьми и педагогами родители работают в День Земли (экологический десант) не только на территории школы, но и в детских садах, зоопарке, парке культуры и отдыха, набережной реки Миасс; танцуют на «Осеннем бале»; поют в хоре на «Хрустальной капели»; защищают исследовательские работы; ходят на концерты, в театр, туристические походы, на спортивные секции. Созданы первые совместные клубы взрослых и детей по интересам.

Начата работа по изучению национальных традиций семей, по определению семейных ценностей. Для повышения престижа семьи  по инициативе Совета Школы в 2008 году  впервые был проведен конкурс «Семьи каждые нужны – семьи разные важны», определены победители в номинациях: «Самая активная семья», «Самая спортивная семья», «Самая творческая семья», «Самая интеллектуальная семья»,  с презентацией этих семей  на уровне класса, ступени, школы. На общешкольной конференции эти семьи были награждены, их фотографии помещены на стенде. Также отдельные родители на этой же конференции были награждены за победу в отдельных номинациях «Содружество», «Лидер», «Память»,  «Меценат», «Твори добро». 

В системе в МОУ СОШ №104 проводится родительский лекторий. Наиболее интересны и значимы для родителей были темы: «Конфликты и способы их разрешения», «Способы сохранения здоровья в школе и дома»; «Как организовать самостоятельную работу ребенка дома», «Как не стать жертвой преступления». 

Итак, в школе 104  созданы нормативно- регламентирующие условия участия родителей в управлении учреждением:

1.Введены в структуру самоуправления, соуправления новые  постоянно действующие органы: мониторонгово-экспертный совет, преобразован Совет Школы (введены кооптированные члены, родители выпускников, выпускники- лидеры школьного самоуправления)

2.Введены в структуру управления временных творческих проектных групп: Совет Дела, временные творческие объединения.

3. Создана нормативно-правовая база: 16 документов.

4.Определены нормы и ценности жизни коллектива в виде Законов жизни и оформлены в Конституции щколы ЮНЕСКО, принятой на Совете Школы. 

Созданы деятельностно – стимулирующие условия для участия родителей в управлении школой:

1.Создан психологически благоприятный микроклимат для образовательной деятельности, школьного правового пространства;
2. Осуществлена мотивация активного участия в управлении учеников, педагогов, родителей через моральное и материальное стимулирование участников образования: 
· Система мониторинга деятельности учителя, классного руководителя, администратора;

· Система просвещения родителей, подготовка общественных экспертов образовательной деятельности.

· Оценка деятельности педагогов родителями в системе мониторинговых исследований. на основе методик Лукьяновой, Калининой, Скока, Вишневетской. При чем вопросы и их ранжирование составлялось самими родителями и для них приоритетными оказалось уважение личности ученика, умение выстроить отношения сотрудничества на уроке, и только на 5 месте – получение прочных знаний. Оценивание производилось по степени выраженности  данных качеств: 0 - не выражено, 1- низкая степень выраженности,3 балла - средняя степень, 5баллов – высокая.
Родители, вовлеченные в реальное управление образовательным учреждением, добровольно осуществляют инвестиции в образование своих детей в  форме членских взносов в Некоммерческое Партнерство «Ассоциация родителей школы № 104». В начале каждого учебного года Родительским Советом школы выбирается рабочая группа родителей по составлению плана дооборудования школы на будущий учебный год, которая обходит учебные кабинеты, беседует с родителями, учителями, учащимися, собирает письменные заявки, выясняет потребности каждого субъекта образования. Так составляется план  дооборудования, который вместе со сметой  обсуждается, а затем  принимается  открытым голосованием  на общем собрании членов Партнерства.
Некоммерческое Партнерство - это юридическая  форма попечительского совета школы, который оплачивает из своих средств  необходимое оборудование  для учебного процесса, ремонтные работы, учебники, программы. Также он осуществляет стимулирование педагогических работников МОУ СОШ № 104 на  эффективную образовательную деятельность через систему мониторинга образовательного процесса и деятельности педагогов школы.

 . В МОУ СОШ № 104 существует по результатам мониторинга система поощрения, а именно:

· Система надбавок:  10%, 20%, 30% от педагогической  ставки;

· Оплата дорогостоящих авторских курсов повышения квалификации;

· Оплата творческих командировок;

· Система грантов НП «Ассоциации родителей школы №104»;

· Ценный подарок от НП «Ассоциации родителей школы №104»;

· Признание  и одобрение профессиональных результатов коллегами, руководством, учащимися, родителями;

· Возможность  профессионального развития, поступления в аспирантуру, защита диссертации;

· Выдвижение на грант Губернатора и Президента России;

· Опубликование фотографий и основных достижений в школьной печати, на стенде почета и на сайте учреждения.

Итак, в МОУ СОШ № 104 создан и действует организационно-экономические механизмы активного, неформального участия педагогической и родительской общественности в управлении школой. 

Но, конечно, есть и определенные трудности:

1.Авторитаризм родителей и педагогов, стремление заменить совместную деятельность по взрослению ребенка, коррекцию его поведения мерами взыскания;

2.Сопротивление со стороны педагогов и родителей, так как реализация проекта «Содружества» требует больших временно-энергетических затрат. •

3.Сопротивление родителей из-за занятости на работе, целевой установки на зарабатывание денежных средств и сложившегося мнения о низком уровне образования в России и низком качестве работы педагогов.
Но все же главный результат на I этапе реализации проекта «Содружества семьи и школы» - это создание команды единомышленников педагогов и родителей, создание комфортного психологического микроклимата в школе, возрождение традиций семейного воспитания, а это одно из главных условий для дальнейшего саморазвития учащихся,

А «расходы на образование – это всегда инвестиции в будущее, в стартовые возможности человека…. Напомним… общеизвестное высказывание японского предпринимателя: «Если вы полагаете, что образование обходится слишком дорого, попробуйте посчитать, почем обойдется невежество» (М.М.Поташник «Управление качеством образования»).

